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ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DO DEPARTAMENTO DE DIREITO 1 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS. No vigésimo segundo dia do mês de novembro de dois mil 2 

e dezessete, às treze horas e trinta minutos, na Sala de Aula do Departamento de Direito, sob presidência da 3 

professora Isabela Dias Neves, reuniram-se os membros da Assembleia do Departamento de Direito da 4 

Universidade Federal de Lavras. Presentes: Fernando Nogueira Martins Júnior, Isabela Dias Neves, Leonardo 5 

Gomes Penteado Rosa, Daniel Teixeira Silva, Pedro Ivo Ribeiro Diniz, Luciana Fernandes Berlini, Sílvia 6 

Helena Rigatto, Fellipe Guerra David Reis, Gustavo Seferian Scheffer Machado, Vinicius Nascimento 7 

Cerqueira e Ricardo Augusto de Araújo Teixeira. Presente, ainda, o representante técnico-administrativo 8 

Mateus Silva do Nascimento. Presentes, ainda, em parte da reunião, as professoras substitutas (convidadas) Ana 9 

Luiza Garcia Campos, Rafael de Deus Garcia e Janaina Diniz e Bruna Mariz. Ausentes com justificativa: 10 

Gustavo Pereira Leite Ribeiro, Gabriela Cristina Braga Navarro, Bruno Henrique Gonçalves, Daniela Olímpio 11 

de Oliveira, Fernanda Gomes e Souza Borges, Thaís Tenório Sêco e Juraciara Vieira Cardoso. Pedido de 12 

participação do discente Saulo Moura. 10 votos a favor. 2 votos contrários. Aprovação por maioria. 1. Pauta: 13 

1. Aprovação da ata 34ª reunião; 2. Bancas de concursos para professores efetivos. Áreas: Direito 14 

Ambiental/Administrativo e Direito Constitucional; 3. Proposta de designação 2018.1; Assuntos gerais. 2. 15 

Ponto 1 da pauta: Aprovação da ata 34ª reunião. Alterações propostas. 13 votos a favor e uma abstenção. 16 

Aprovação por unanimidade de votantes 3. Ponto 2 da pauta: Bancas de concursos para professores efetivos. 17 

Áreas: Direito Ambiental/Administrativo e Direito Constitucional. Retirou-se neste momento (13hs52min) a 18 

professora Ana Luiza Garcia Campos. Exposição de Pedro Ivo Ribeiro Diniz sobre concurso de Direito 19 

Ambiental e Administrativo. Suplente (prof. Jamir Calili Ribeiro) indisponível. Maria Teresa Dias (UFMG) 20 

sugerida, e aceitou convite. Ingresso do professor Rafael de Deus Garcia (às 13h53min). Não houve convite ao 21 

professor Luis Antônio Borges, pois ele não é externo à UFLA. Proposta: professora Maria Teresa Dias 22 

(UFMG) para suplente de membra externa. 12 votos favoráveis, e uma abstenção. Medida aprovada por 23 

unanimidade de votantes. Isabela Dias Neves a respeito do concurso de Direito Constitucional. Proposta: 24 

Professora Juraciara Vieira Cardoso presidente; Gustavo Ribeiro como vice presidente; membros: Luciana 25 

Fernandes Berlini, Alexandre Bahia e Candice Lisboa. Suplentes: Ricardo Augusto de Araújo Teixeira, Gustavo 26 

Seferian Scheffer Machado e Bruno Camilloto. Fernando Nogueira Martins Jr.: disposição para compor banca. 27 

Proposta. 11 votos a favor, duas abstenções. Aprovação por unanimidade de votantes. Isabela Dias Neves: 28 

banca de Constitucional ocorrerá dias 5-7.12.2017 e a de Ambiental e Administrativo, dias 12-4.12.2017. 4. 29 

Ponto 3 da Pauta: Proposta de designação 2018.1; Assuntos gerais. Professor Fellipe Guerra David Reis 30 

distribuiu a todos os docentes e servidores uma tabela contendo as atividades de ensino, pesquisa, extensão e 31 

atividades administrativas de todos os docentes do departamento. Sílvia Helena Rigatto: mantém núcleo que não 32 
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consta na quantificação. Gustavo Seferian Scheffer Machado: seu núcleo também tem questão de registro em 33 

resolução. Fellipe Guerra David Reis: leitura dos grupos de registro não finalizados. Leonardo Gomes Penteado 34 

Rosa: membros do colegiado não foram contabilizados, bem como seu exercício de cargo de secretário. Fellipe 35 

Guerra David Reis: atividades administrativas ainda serão complementadas. Pedido de registro na PROEC. 36 

Isabela Dias Neves: objetivo de subsidiar designações. Sílvia Helena Rigatto: participação em projeto no DCC 37 

não aparece. Leonardo Gomes Penteado Rosa: ademais, há orientações de TCC. Gustavo Seferian Scheffer 38 

Machado: para a CAPES, orientação e coorientação têm mesmo valor. Pergunta sobre projetos de pesquisa. 39 

Fellipe Guerra David Reis: todos os projetos ativos foram considerados; são ativos os que têm orientandos 40 

ativos. Fernando Nogueira Martins Jr.: tem outros núcleos ativos, como NEJAD, Projeto Formação de 41 

Formadores e GEPEC (com prof. Rafael de Deus Garcia). Pedro Ivo Ribeiro: sugestão de envio de questões. 42 

Por que deixar publicações de fora? Fellipe David Guerra Reis: tabela inicial em razão de sugestão do professor 43 

Gustavo Pereira Leite Ribeiro, com objetivo de dar panorama atual, com inclusão de pesquisas em momento 44 

posterior. Retorno da professora Ana Luiza Garcia às 14hs18min. Gustavo Seferian Scheffer Machado: 45 

devemos fixar compromisso coletivo de informações serem enviadas pelos docentes. Pedro Ivo Ribeiro: 46 

cuidado para não complexificar excessivamente tabela. Luciana Fernandes Berlini: por que não usar o RAD? 47 

Pedro Ivo Ribeiro: cuidado com RAD porque têm problemas, que estão sendo solucionados. Fellipe David 48 

Guerra Reis: necessidade de equilíbrio, inclusive na designação. Pedro Ivo Ribeiro deixou a Assembleia 49 

Departamental às 14h22min para realizar apresentação no Conselho de Graduação. Esclarecimentos finais de 50 

Fellipe Guerra David Reis. Leonardo Gomes Penteado Rosa:  Três questões:  1. disciplinas de Direito 51 

Constitucional, Teoria do Direito e Direito Civil, e designação das professoras Fernanda Versiane, Sílvia Helena 52 

Rigatto e Thaís Sêco. 2. Disciplinas de Direito Penal e designação dos professores Fernando Nogueira Martins 53 

Jr. e Ricardo Augusto de Araújo Teixeira. Ricardo Augusto de Araújo Teixeira manifestou-se pela proposta C. 54 

3. Inclusão de eletiva na designação do professor Leonardo Gomes Penteado Rosa. Isabela Dias Neves: quarto 55 

ponto, a respeito de Exame de Qualificação. Fellipe David Guerra Reis: agradecimento ao professor Leonardo 56 

Gomes Penteado Rosa pela planilha de Excel. Ricardo Augusto de Araújo Teixeira: disponibilização da 57 

professora Sílvia Helena Rigatto para oferecer 12 créditos obrigatórios. Sílvia Helena Rigatto: neste caso, 58 

oferecimento de Direito Constitucional II às 17hs e importância de não tratar Metodologia Pesquisa Jurídica 59 

como disciplina de segunda categoria. Gustavo Seferian Scheffer Machado: questão da oferta às 17hs. Ricardo 60 

Augusto de Araújo Teixeira: segundas feiras têm menos disciplinas eletivas, e situação é excepcional. Gustavo 61 

Seferian Scheffer Machado: rotatividade pode ser adequada, mas a divisão de disciplina não é adequada. 62 

Leonardo Gomes Penteado Rosa: disciplina não é de segunda classe, mas é mais disponível a colegas do que 63 

outras disciplinas de teoria do direito. Fellipe David Guerra Reis: atualização da divisão das disciplinas entre 64 
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áreas e exposição sobre o tema. Ingresso na Assembleia Departamental da professora Janaina Diniz às 65 

14hs45min. Proposta de Leonardo Gomes Penteado Rosa: assumir Metodologia de Pesquisa Jurídica, que seria 66 

passada para a professora Sílvia Helena Rigatto em caso de ingresso de professor de direito constitucional. 67 

Ricardo Augusto de Araújo Teixeira: dificuldade de gestão de espaços pela PRG. Ingresso de volta do professor 68 

Pedro Ivo Ribeiro às 14hs53min. Fellipe David Guerra Reis: devemos ter disponibilidade de lecionar em dias 69 

variados, e trata-se de dever que deve recair sobre professores com dedicação exclusiva, e não sobre os 70 

professores substitutivos. Professora Bruna Mariz ingressou às 15hs02min. Sílvia Helena Rigatto: importância 71 

de abrirmos vagas para professores voluntários. Tema trazido anteriormente à Assembleia, tendo concurso sido 72 

barrado por questões pessoais. Em casos de estrangulamento, é importante abrir oportunidade para mestrandos 73 

em administração pública, que têm pessoas muito bem formadas que podem contribuir ao DIR. Gustavo 74 

Seferian Scheffer Machado: completamente contra em razão de precarização de carreira; trabalho voluntário é 75 

indigno salvo se militante. Ricardo Augusto de Araújo Teixeira: exposição sobre horários afetados por 76 

Metodologia da Pesquisa Jurídica. Fellipe David Guerra Reis: manifestação a respeito dos encargos reiterados 77 

assumidos pelo professor Leonardo Gomes Penteado Rosa. Ana Luiza Campos: oferta de mudança de horário 78 

de Direito Ambiental. Proposta 1 de Leonardo Gomes Penteado Rosa de designação de Sílvia Helena Rigatto e 79 

Leonardo Gomes Penteado Rosa, em caso de não haver professor de direito constitucional. 10 votos favoráveis, 80 

1 voto contrário da professora Isabela Dias Neves, duas abstenções (de Pedro Ivo Ribeiro e Paulo Nascimento). 81 

Aprovação por maioria. Leonardo Gomes Penteado Rosa: No caso da disciplina de Metodologia da Pesquisa 82 

Jurídica ser ofertada às 17hs, trata-se de necessidade de horário como um todo, e não pode demanda individual - 83 

se necessário, se dispõe a lecionar à noite em qualquer dia e horário. Pedro Ivo Ribeiro: horário não deve 84 

determinar designação, e horários espaçados só ocorriam no passado em casos de ingressantes, tendo o 85 

professor Vinícius Cerqueira ajudado em diversas ocasiões. Isabela Dias Neves: voto contrário pela razão 86 

oferecida por Pedro Ivo Ribeiro e pela oferta às 17hs. Proposta 2 de Leonardo Gomes Penteado Rosa, em caso 87 

de haver professor de direito constitucional, de designação de Sílvia Helena Rigatto, de Leonardo Gomes 88 

Penteado Rosa e do docente a tomar posse. Fellipe Guerra David Reis: horários são de competência da 89 

coordenação em qualquer hipótese, com excepcionalidade da oferta de disciplina obrigatória às 17hs e aos 90 

sábados. 11 votos favoráveis, duas abstenções. Aprovada por unanimidade de votantes. Fellipe David Guerra 91 

Reis: aviso sobre importância de envio até hoje de informação de criação de eletivas e oficinas para inclusão no 92 

currículo do curso de direito. Manifestação de lecionar Oficina de Análise Econômica de Direito. 11 votos 93 

favoráveis, com duas abstenções, aprovação por unanimidade de votantes. O discente Saulo Moura deixou a 94 

Assembleia às 15hs44min. Isabela Dias Neves: prazo de envio das informações será sexta-feira. Isabela Dias 95 

Neves: Exame de Qualificação. Gustavo Seferian Scheffer Machado: importância de contabilização precisa das 96 
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atividades profissionais exigidas, sendo adequado que todos sejam designados. Isabela Dias Neves: importância 97 

de haver atribuição específica para uma comissão ficar responsável por ele. Pedro Ivo Ribeiro Diniz: defesa da 98 

distribuição entre todos, mas possibilidade de concentrar responsabilidade pela disciplina. Professor Fellipe 99 

David Guerra Reis e professor Rafael de Deus Garcia deixaram a Assembleia às 15hs52min. Fernando 100 

Nogueira Martins Jr.: relato sobre a aplicação do exame em 2017.2, com problemas de não remessas de 101 

questões pelas áreas. Vinícius Cerqueira Nascimento: proposta de rodízio entre grupos de docentes. Daniel 102 

Teixeira Nascimento: irresponsabilidade dos docentes a quem se atribuiu envio das questões não pode ocorrer; 103 

apoio à proposta do professor Vinícius Cerqueira.  Gustavo Seferian Scheffer Machado: designação a todos, 104 

mas com grupo voluntário para organizar. Proposta A: nomeação de comissão e designação de todos. Proposta 105 

B: nomeação de comissão e designação somente deles. Oito votos a favor da primeira proposta. Um voto a 106 

favor da segunda. Primeira aprovada por maioria. Proposta Pedro Ivo Ribeiro: se não for possível inseri-lo no 107 

SIG, pode não ser designado. Leonardo Gomes Penteado Rosa: também se manifestou pela não inclusão de seus 108 

nome. Questão da designação de Direito Penal. Fernando Nogueira Martins Jr.: apesar das divergências, uma 109 

das propostas foi aceita pelo professor Ricardo Augusto de Araújo Teixeira. Gustavo Seferian Scheffer 110 

Machado: questão do número de vagas para Direito Eleitoral, pois Assembleia Departamental autorizou 111 

aumento das vagas. Esclarecimentos pelo professor Ricardo Augusto de Araújo Teixeira, que informou que 112 

Direito Processo Eleitoral também tem 60 vagas. Pedro Ivo Ribeiro: sugestão do número de vagas de 113 

obrigatórias e eletivas para pauta da próxima Assembleia. Oito votos a favor, três abstenções, um voto 114 

contrário. Ricardo Augusto de Araújo Teixeira: se professor tem uma preferência, cabe só a ele. Pedro Ivo 115 

Ribeiro: questão diz respeito ao curso. Designação das disciplinas da área de Direito Penal: concordância do 116 

professor Ricardo Augusto de Araújo Teixeira com a proposta 3. 11 votos a favor, uma abstenção. Aprovada 117 

por unanimidade dos votantes. Isabela Dias Neves: entristecimento com emails trocados acerca dos problemas 118 

relativos a área de Penal, e sugestão no sentido de que a mediação é sempre a melhor solução. Sílvia Helena 119 

Rigatto: sentiu-se incomodada pelos emails, que preferiu nem ler, e afirmou a importância de entendimento, 120 

inclusive quanto ao ocorrido na Assembleia Departamental anterior, em que pretendeu produzir transparência a 121 

respeito de um tema, pois sempre prefere manifestar-se às claras. Leonardo Gomes Penteado Rosa: 122 

esclarecimento sobre as manifestações na assembleia departamental anterior, que também visaram a produzir 123 

transparência na questão. Gustavo Seferian Scheffer Machado: importância da convocação de Assembleia com 124 

maior periodicidade. Leonardo Gomes Penteado Rosa: manifestação contrária, de construção de outros espaços, 125 

pois assembleia tem custo e não resolverá conflitos, que podem ser trabalhados em outros ambientes. Isabela 126 

Dias Neves: leitura de manifestação do professor Gustavo Pereira Leite Ribeiro em justificativa de  não 127 

apontamento de eletiva e oficina (para além da incluída na designação); leitura ainda da resposta da professora 128 
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Isabela Dias Neves ao professor Gustavo Pereira Leite Ribeiro sobre não ser adequado que tenha menos que 10 129 

créditos; leitura da contrarresposta do professor Gustavo Pereira Leite Ribeiro. Gustavo Seferian Scheffer 130 

Machado: há pontos em que Gustavo Ribeiro está correto, como importância de nos voltarmos às nossas 131 

atividades preferenciais, e pontos em que não está correto, pois precisamos de critérios para distribuir 132 

atividades. Ademais, excesso de carga na área de privado foi justificativa de abertura de concurso em 133 

empresarial, o que não é compatível com argumento de que hoje docente da área pode não assumir disciplina 134 

para se concentrar em outras atividades. Vinícius Cerqueira Nascimento: objeção a respeito da contabilização 135 

das atividades do Núcleo de Prática Jurídica. Pedro Ivo Ribeiro: esclarecimentos a respeito da contabilização. 136 

Luciana Fernandes Berlini: concordância com Gustavo Seferian Scheffer Machado sobre não ser hora de esta 137 

demanda ser feita, inclusive pois se choca com demandas postas pela área de civil, e importância de número 138 

mínimo de créditos para cada docente. Pedido de esclarecimentos sobre o PETI, pois tem sido utilizado para 139 

interesses de um professor específico somente. Fernando Nogueira Martins Jr.: explicação sobre demandas de 140 

trabalho do NPJ que ocorrem fora das disciplinas de Prática Jurídica. Sílvia Helena Rigatto: manifestação de 141 

apoio à opinião da Professora Luciana e de importância de cada docente dar direcionamento da sua carreira. 142 

Mas assunção de atividades, que ocorre exemplarmente pelo professor Ricardo, não pode justificar diminuição 143 

de créditos. Apoio a colocar na pauta da próxima Assembleia informações e prestações de contas do PETI, que 144 

é importante inclusive por experiência muito ruim que a profa. Fernanda teve na UNIFAL. Ricardo Augusto de 145 

Araújo Teixeira: argumento do Gustavo não é universalizável. Sugestão de inclusão de oficina, que é o que tem 146 

menor quantidade na designação. Proposta Sílvia Helena Rigatto: Assembleia Departamental não acata 147 

argumentos do professor Gustavo Leite Ribeiro, e sugere oferta de pelo menos mais uma oficina. Dez votos a 148 

favor, duas abstenções. Aprovação por unanimidade de votantes. Ricardo Augusto de Araújo Teixeira: demanda 149 

da professora Fernanda Borges de não oferecer eletiva. Pedro Ivo Ribeiro: difícil considerando afastamento para 150 

doutorado. Justificativa para ele oferecer somente uma eletiva, num total de dez créditos: eletiva basta, tem 151 

atividade administrativa e tem encargo de três obrigatórias. Votação sobre retirada de eletiva da professora 152 

Fernanda Borges.  Nenhum voto a favor, cinco abstenções, seis votos contrários. Medida rejeitada por 153 

unanimidade dos votantes. O professor Gustavo Seferian Scheffer Machado deixou a Assembleia às 17hs02min. 154 

Aprovação da Designação 2018.1. 10 votos favoráveis com uma abstenção. Aprovação por unanimidade dos 155 

votantes. 7. Assuntos gerais. 1. Disponibilização para mais espaço para o departamento. Tema será trazido em 156 

nova Assembleia. 2. Vaga para substituto da professor Luciana. Assim que houver resposta do CEPE, haverá 157 

convocação. 3. Sílvia Helena Rigatto: uma das nossas alunas do segundo período terá pedido atendimento 158 

domiciliar. 8. Não houve novos informes da chefia.  Deu-se por encerrada a assembleia às dezessete horas e 159 



 

 

 

  

 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS 

DEPARTAMENTO DE DIREITO 

 

seis minutos. Eu, Leonardo Gomes Penteado Rosa, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada 160 

por mim e demais participantes.  161 


